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Nordrhein-Westfalen

Al

Welche der jeweils angegebenen Zahlen sind Losungen der Gleichungen? Kreuzen Sie an.

Korrektur

Erklaren Sie kurz, wie Sie herausgefunden haben,

a) x+4=3 o-1 o7 o-7 ol = :
welche Losungen stimmen
b) x+4=12-x ol o4 o8 o112
) 5=12 06 0l2 o024 048
Gesamt
=63
d 21= X o3 o7 o9 o014
A2

Losen Sie die folgenden Gleichungen! Schreiben Sie auch lhren Losungsweg auf.

Korrektur

a) x% =16

b) x2 +6x+5=0

C) 2x%2 -4x-70=0

Gesamt

A3

Vereinfachen Sie, wenn moglich, die folgenden Terme!

Korrektur

a) a% a3

alala
3

b)
a

b4

C) ——~
as +b3

Gesamt

d) a? a2
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A4

Kreuzen Sie an, ob die Gleichungen fir alle Zahlen, die man fiir a,b,c,d,r einsetzen kann, richtig oder falsch
sind. Begriinden Sie Ihre Entscheidung in Stichworten!

Korrektur

richtig  falsch Begriindung, wenn die Aussage falsch ist
a) 52 =5 O 0
b) a2 +p2 =¢2 O O
c) 71-_7 o o
d 7 =4 o o
e) 271=05 o o
f) (dmr)? =d?or? o o
0) (a+bf =a®+b? mi o
h)y a%=o0 O O
Gesamt
) (a-bf? =a®-2ab+b? u] u]

F1

Was bedeutet die Schreibweise f(4) = 5 fiir eine Funktion f?
Kreuzen Sie an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind!

Korrektur

richtig falsch
Fur y wurde die Zahl 4 eingesetzt o o
Der Graph der Funktion geht durch den Punkt (4]5) o o
An der Stelle 5 hat die Funktion den Wert 4 m m
Egal, was man einsetzt, es kommt immer 5 heraus o o
An der Stelle 4 hat die Funktion den Wert 5 o o esant
Fur x wurde die Zahl 4 eingesetzt o o

F2

Erfinden Sie eine Sachsituation, die durch die Funktionsgleichung y = 3x + 1 beschrieben werden kann.
Auf welche Frage liefert die Funktionsgleichung dann eine Antwort?

Korrektur

Gesamt
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F3

Erfinden Sie zu dem abgebildeten Graphen eine Sachsituation, die durch den Graphen dargestellt wird.
Gehen Sie dabei auch auf den Verlauf des Graphen ein!

Korrektur

8.0
6.0
4.0 4

2.0

Zeit in
oo Z.Il] 4\:0 B.Il] s.'n 1lll.l]

»

Gesamt

F4
In der Abbildung sind drei lineare Funktionen graphisch dargestellt.

Korrektur

Geben Sie jeweils Steigung und y - Achsenabschnitt an!
| Steigung:
(a)
y — Achsenabschnitt;
Steigung:
(b)
y — Achsenabschnitt;
Steigung:
(C) Gesamt
? y — Achsenabschnitt;

F5

Entscheiden Sie durch Ankreuzen des zugehorigen Kastchens, welche Aussagen richtig und welche falsch
sind. Begriinden Sie lhre Entscheidung bei allen Aussagen in Stichworten.

Die Gerade(n) der
Funktionsgraphen zu ...

Korrektur

richtig falsch | Begriindung

a y = %x -2 a und b sind parallel ] o

b y =-05x -1 ¢ verlauft durch den

Ursprung - 0
c y=03x+5
1, c und g haben G 5
d y=3 dieselbe Steigung
=1x+3
€ Y72 d verlauft steiler als : :
¢ y=5x+1 die Gerade e
- Gesamt
_ lx ‘1 f und g schneiden sich 5 5
9 y 3 auf der y-Achse
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Kreuzen Sie an, welche Funktionsgleichung zum Schaubild passt.
Begriinden Sie Ihre Entscheidung in Stichworten.

Korrektur

Begriindung
a0 y 0 f(x) =025x2 +x+3
2 0O f(x) =-025x° +x+3
X
s.s/ \= n f(X):X2+X+3
ST T O f00 = -025x% +x -3
F7 E
Gegeben ist die Funktion g(x) = 0,5x2 +2x +1 g
X -3 -1,5 0 1

a) Fullen Sie die Wertetabelle fir diese Funktion aus.
9(x)

Uberpriifen Sie rechnerisch, ob der Punkt P(-3|-0,5)

b) auf dem Graphen von g(x) liegt.

Der Punkt S soll auf dem Graphen von g liegen.

Gesamt

©) Bestimmen Sie die fehlende Koordinate: S(1]y)

T1

Korrektur

Formen Sie die folgenden Texte in einen mathematischen Term bzw. eine Gleichung um!

a) Die Summe aus einer Zahl x und 5

b) Das Produkt aus einer Zahl z und 6 ergibt 4,2

o) Bilde die Differenz aus einer unbekannten Zahl u und 8 und
dividiere sie durch 4

gesamt

d) Der Quotient aus 85 und einer Zahl y ist 9

T2

Kreuzen Sie an, welche Angaben in der Textaufgabe zur Losung wichtig sind.
Die Aufgabe soll nicht gelost werden!

Korrektur

Die Fahre o 751BRT
Eine Fahre (Baujahr 1982) mit 751 BRT (BRT = O 45 PKWs
Bruttoregistertonnen) bewegt sich mit nahezu konstanter o 15 min
Geschwindigkeit vom Festland zu einer Insel. Nach 15 min Fahrt O 8LKWs
ist sie noch 29 km vom Inselhafen entfernt, nach weiteren 50 min o 50 min
noch 15 km. Es dauert in der Regel 35 min., um die Fahre mit _
den Fahrzeugen zu beladen. Das Entladen am Inselhafen geht o 33min
schneller: In 20 min. ist die Fahre wieder leer. o 15km
Die Fahre hat eine Ladekapazitat von 8 LKWs und 45 PKWs. o 20min
Nach wie viel Minuten Fahrzeit erreicht die Fahre den o 29km s
Inselhafen? o 1982
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In der Abbildung sind zwei Funktionen graphisch dargestellt.
Geben Sie an, um welche Art von Funktion es sich jeweils handelt, und benennen Sie die eingezeichneten
Punkte und Werte mit ihrer Fachbezeichnung.

Korrektur

Funktion fi(x):

(Funktionsart)

Funktion f,(x):

\ !
5 ! (Funktionsart)

4" Die x-Koordinate der Punkte A nennt man:

5 ist beim Punkt C die:

Die y-Koordinate des Punktes B nennt man:

Fir den Punkt D ist 2,3 der:

Punkt D (5,4 | 2,3):

gesamt

Punkt E (3| -3):

T4

Wodka-Leitung

Sie mochten den Gewinn der Wodkaschmuggler (s. Text) abschatzen.
Schreiben Sie auf, welche Informationen aus der Nachricht Sie nutzen missen.
Welche Informationen sind fiir diese Aufgabe uberfliissig?

Notieren Sie, welche zusatzlichen Informationen Sie brauchen.

Beschreiben Sie einen Losungsweg, ohne zu rechnen.

Korrektur

=)

Zollner haben einen 1000 Meter langen Schlauc
entdeckt, durch den Wodka von Russland nach
Estland geschmuggelt wurde. Einen Monat lang
wurden durch diesen Schlauch taglich drei Tonngn

russischen Wodkas nach Estland gepumpt. Fur den
Wodka stand dort eine 1500-Tonnen-Zisterne bereit,
der ihre Funktion nicht anzusehen war, weil sie aus

einem umgebauten Pkw der Marke Opel bestand.
Wodka wird in Estland hoch besteuert und ist

deshalb dort wesentlich teurer als in Russland.
Nach einer Meldung der AOL online vom 13.12.04

gesamt
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T5
Kreuzen Sie an, was in dieser Aufgabe mathematisch zu tun ist und was Ihnen bei der Losung helfen konnte.

Es konnen auch mehrere Antworten angekreuzt werden.

Aufgabentext

Was ist mathematisch zu tun?

Was kann bei der Losung helfen

Korrektur

Eine 3 Meter lange Leiter steht
an einer senkrechten Wand.
Am Boden hat sie 1,30 m
Abstand von der Wand und
schlieBt mit dem Boden einen
Winkel von 70° ein.

Auf welche Hohe kann man mit
der Leiter klettern?

o einen Winkel im Dreieck bestimmen
o Satz des Pythagoras anwenden
o Gegenkathete mit Sinus bestimmen
o Innenwinkelsumme Uberprifen

o Flacheninhalt bestimmen

o Wertetabelle erstellen

o Skizze anfertigen

o Balkendiagramm zeichnen

Ein Gleichungssystem
aufstellen

o Baumdiagramm erstellen

Eine Miinze wird dreimal

o Ergebnis schatzen

die Wahrscheinlichkeiten jedes Wurfes

o Wertetabelle erstellen

O ddi o Skizze anfertigen
hintereinander geworfen. aD' Srehn heinlichkeiten iedes Wurf
b) Wie hoch ist die Wahr- o '€ vahirscheinfichkerten jedes WUMes 1 Balkendiagramm zeichnen
scheinlichkeit, dass zweimal multiplizieren ) _
Zahl und einmal Wappen o W e e el e 5 Ein Gleichungssystem
erscheint? aufstellen
Anteil der gesuchten Ergebnisse von -
O . . o Baumdiagramm erstellen
allen Ergebnissen bestimmen
o alle Alter durchprobieren o Wertetabelle erstellen
Terme aus den Vorgaben aufstellen und - .
; - ®  daraus das Alter ermitteln o Skizze anfertigen
Hans ist 5 Jahre alter als Petra. die Diff der beiden Alt it2
Vor 10 Jahren war Hans 1€ birrerenz der peiaen er mi . .
C) doppelt so alt wie Petra. 9 multiplizieren o Balkendiagramm zeichnen
Wie alt sind die beiden jetzt? das Produkt der beiden Alter durch 2 . Ein Gleichungssystem
9 teilen aufstellen
den Nachbarn fragen, wenn er Hans -
O " o Baumdiagramm erstellen
heiBt
R o auf einer ITlme !eden_ Zentimeter einen o Wertetabelle erstellen
Bei Fliissigkeitsthermometern Strich fir je 10°C zeichnen
verlangert sich der teile die Differenz von 0° und 100° o Skizze anfertigen
FIQSS|gkeltsfaden gleichmaBig O durch 10 und summiere auf. g
mit der Temperatur. . T
Beispiel: 174 mm mit 24 mm multiplizieren und . .
eispiel: O durch 100° teil o Balkendiagramm zeichnen
d) Bei 0°C ist der Faden 24 mm urch 100° teilen

hoch, bei 100°C 174 mm.
Bestimmen Sie eine
Thermometerskala fiir dieses
Thermometer mit einer 10°
Einteilung.

aus den gegebenen Punkten eine
o Funktion bestimmen und weitere Werte
berechnen

o 150 mm durch 10 teilen

Ein Gleichungssystem
aufstellen

o Baumdiagramm erstellen

gesamt
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Selbsteinschatzung

Zutreffendes bitte ankreuzen!

Ich kann

Aufgabennummer

sicher

ziemlich sicher

unsicher

sehr unsicher

Hierzu will ich
arbeiten - bra}_uche ich
Hilfe und Ubung

Hierzu kann ich
Unterstltzung
anbieten

einfache Gleichungen lésen

>
=

gquadratische Gleichungen I6sen

>
N

Potenzen vereinfachen

>
w

Zusammenhange zwischen
Potenzen, Wurzeln und Briichen
herstellen

A4

angeben, was die Bedingung
f(4) = 5 fur die Funktion und
deren Graphen bedeutet

F1

mir zu einer Funktionsgleichung
eine Sachsituation vorstellen

F2

mir zu einem Funktionsgraphen
eine Sachsituation vorstellen

F3

Steigung und y-Achsenabschnitt
einer linearen Funktion in einer
Zeichnung erkennen

F4

Steigung und y-Achsenabschnitt
einer linearen Funktion im
Funktionsterm erkennen

F5

anhand der Funktionsterme
zweier linearer Funktionen ihre
gegenseitige Lage beschreiben

F5

Graph und Term bei einer
gquadratischen Funktionen
zuordnen

F6

die Wertetabelle/Punkte einer
Funktion berechnen

F7

die Basisbegriffe der
Grundrechenarten anwenden

T1

bei Textaufgaben Daten finden,
mit deren Hilfe die Aufgabe
geldst werden kann

T2

die grundlegende
Funktionstypen und wichtige
Punkte benennen

T3

bei komplexeren
mathematischen Aufgaben die
entscheidenden Gro3en
erkennen, eventuell sinnvoll
schéatzen und einen Lésungsweg
finden

T4

(verschiedene) Mdglichkeiten
zur Lésung von Textaufgaben
angeben

T5




